

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2025年7月30日 星期三 农历乙巳年闰六月初六 E-mail:ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10153期 总第11509期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

牢记嘱托 谱写篇章



中共中央办公厅 国务院办公厅印发《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》

新华社北京7月29日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》全文如下。

地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)

(2025年7月18日中共中央批准 2025年7月18日国务院办公厅发布)

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对生态文明建设的全面领导,健全落实生态环境保护责任制,根据有关党内法规和法律法规,制定本规定。

第二条 本规定适用于县级以上地方党委和政府领导班子成员、生态环境部门和承担重要生态环境保护职责的部门负责人(以下统称地方党政领导干部)。

乡镇(街道)、各类开发区领导班子成员落实生态环境保护责任制,参照本规定执行。

第三条 实行地方党政领导干部生态环境保护责任制,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,加强组织领导,强化统筹协调,完善体制机制,严格监督考核,构建覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系,保障以高水平保护支撑高质量发展,推动实现美丽中国建设目标。

第四条 实行地方党政领导干部生态环境保护责任制,应当遵循下列原则:

(一)坚持党政同责、齐抓共管、失职追责,增强共抓生态文明建设的整体效能;

(二)坚持管发展必须抓环保、管生产必须抓环保、管行业必须抓环保,守土有责、守土尽责;

(三)坚持树立和践行正确政绩观,遵循自然规律,坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法;

(四)坚持以人民为中心,加快解决群众反映强烈的突出生态环境问题,做到生态惠民、生态利民、生态为民;

(五)坚持激励和约束并重,健全精准科学的追责机制,激励干部敢于担当、积极作为。

第五条 县级以上地方党委和政府应当深入学习贯彻习近平生态文明思想,贯彻落实深化生态文明体制改革有关决策部署,加强对生态环境保护工作的组织领导和统筹协调,强化生态环境保护责任清单作用,强化河湖长制、林长制,压实下级党委和政府、有关部门生态环境保护责任,实施有利于保护生态环境、促进人与自然和谐共生的规划、政策和措施,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,使经济社会发展与生态环境保护相协调。

县级以上地方党委和政府主要负责人是本地区生态环境保护第一责任人,对本地区的生态环境质量负总责;领导班子成员其他成员结合职责,严格落实生态环境保护责任,对分管行业或者领域的生态环境保护工作负领导责任。(下转第8版)

习近平向世界青年和平大会致信

新华社北京7月29日电 7月29日,国家主席习近平向世界青年和平大会致信。

习近平指出,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

80年前,中国人民同世界人民一道,经过艰苦卓绝的浴血奋战,彻底打败法西斯主义,赢得了来之不易的和平。

习近平强调,和平的未来寄托在青

年身上。希望各国青年朋友们以这次大会为契机,交流思想、增进了解、收获友谊,一起做和平理念的倡导者、和平发展的行动者,为推动构建人类命运共同体

贡献智慧和力量。

世界青年和平大会当日在北京举行,主题为“一起为和平”,由中国人民对外友好协会和中华全国青年联合会共同举办。

牢记嘱托 谱写篇章

念好“山海经” 走好共富路

本报记者 陈容 龚健荣

2024年10月,习近平总书记福建考察时强调,“要在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范”“强化乡村全面振兴与新型城镇化有机结合,加快城乡融合发展步伐”。

宁德既有壮美的山海,又有丰富的资源。山海相连,如何共荣?城乡融合,如何共富?立足市域总体情况、县域比较优势、乡村特色资源,我市奏响山海联动、协同发展的“经济大合唱”,畅通城乡要素流动,着力解决发展不平衡不充分问题,向实现共荣共富迈出坚实步伐。

山海协作 产业“链”动城乡

在山清水秀的寿宁县下党乡碑坑山村,一座融入“莫比乌斯环”设计理念的下党零碳示范基地十分吸引眼球。这座建筑是全球新能源领域头部企业宁德时代自主研发的智能微网管理系统在农村地区的创新应用。

下党零碳示范基地包含零碳茶馆和光储充放智能充电站,采用全景式、全链路、全周期的零碳解决方案。其中,零碳茶馆别出心裁地推出“宁的茶x下乡的味道”定制茶饮,茶叶由下党可视化定制茶园就近供应。

“绿电”与“绿叶”相映成趣,可以窥见宁德战略性新兴产业集群发展活力。十多年来,我市始终牢记嘱托,引进宁德时代、青拓集团等一批“金娃娃”,培育壮大锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料四大主导产业,加快跨越式发展。

四大主导产业的产业链长、带动性强、覆盖面广,我市深化山海协同联动,实施山海产业链分工协作,推动龙头企业重大项目在沿海串点成带、产业链高端项目向山区拓展延伸,形成山海、城乡全域推进高质量发展格局。

蕉城、东侨的锂电新能源、新能源汽车、铜材料产业向霞浦、福鼎、屏南、古田、寿宁辐射,福安不锈钢产业向周宁、柘荣辐射……在宁德市摆脱贫困主题展览现场,一张示意图直观展现了四大主导产业如何实现“龙头引领、山海联动、强链建群”。



周宁县不锈钢深加工产业园 本报记者 王志凌 摄

通过深挖各地潜力,宁德工业经济迅猛发展,吸引海量市场经营主体融入产业链,供应链,带动县域传统产业加快转型升级,为城乡群众创造了大量就业岗位和创业机遇,区域发展差距不断缩小。

以工促农,大有可为。自2020年起,市属国企和宁德时代共同出资10亿元设立闽东时代乡村经济发展基金,在10年合作期内主要投向锂电新能源上下游产业项目,并将每年不低于出资额10%比例的收益作为薄弱村集体经济收入,900多个村因此受益。

与此同时,我市坚持“靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经”,稳住粮食,山海田一起抓的发展思路,推动乡村经济繁荣。

聚焦产业强县、强镇、强村目标,我市持续实施龙头带动、科技兴农、数字赋能、品牌增值“四大行动”,加快建设电商园、物流园,让特色产业带动乡村振兴“枝繁叶茂”。2024年,全市水产、茶叶、食用菌、水果、蔬菜、中药材、畜牧、林竹花卉及乡村旅游“8+1”特色产业全产业链总规模产值达2500亿元。

如今的宁德,四大主导产业聚“链”成势,农业产业“接二连三”,“8+1”特色产业多点开花,城乡经济蓬勃发展。

山海统筹 全市下好“一盘棋”

今年,我市吹响“乡村CEO”集结号。蕉城区七都镇北山村、石后乡上竹洋村,古田县卓洋乡前洋村等7个村面向社会招募乡村职业经理人,参与村集体经济组织运营管理,为乡村振兴注入新动能。

“第一次踏足前洋村,就被这里的古朴静谧、田园野趣深深吸引。接下来,我们将以‘文旅+’模式为抓手,推动农村多元业态深度融合。”前洋村乡村职业经理人余灵华对村庄未来发展充满期待。

既要繁华的城市,也要有繁荣的农村。我市着力破解发展要素在城乡自由流动的体制机制障碍,加大政策、项目、资金、人才支持,落细落实支持少数民族村、老区基点村和海岛振兴系列

政策,聚焦集体经济强村、产业富民、基础设施惠民,推动为民办实事、“十个十”民生工程等向乡村倾斜,每年实施一批强村富民惠民项目,带动“老少边岛”协同发展。

乡村振兴,人才是第一资源。我市大力传承弘扬“四下基层”优良传统,持续完善“一书记三大员”工作制度,引导驻村第一书记、乡村振兴指导员、科技特派员、金融助理员、乡村振兴特聘指导员等力量下沉乡村振兴一线担当作为、建功立业。引育一批“新农人”、乡村工匠和创业团队,实施乡村职业经理人试点,示范打造乡村运营和服务品牌,推动乡村由建为主向建设与运营并重转变。

金融是乡村振兴的“活水”。我市以争创全国普惠金融发展示范区为契机,推动金融资源配置到农村经济社会发展的重点领域和薄弱环节,创新推出农村生产要素流转融资机制,规范推进农村土地、闲置宅基地、农房资源流转,让涉农主体通过产业资源要素获得资金支持,推动资源变资产、资产变资金。(下转第2版)

市卫健委积极践行“四下基层”,将“先诊疗后付费”举措不断向基层延伸覆盖,以“小切口”撬动“大民生”——

“先诊疗后付费”开启就医新模式

锲而不舍落实中央八项规定精神

“先安心治疗,费用的事后面再说。”深夜,当救护车载着突发心梗的陈阿婆冲进古田县医院时,急诊科医生的这句话,让陪同就诊的女儿林晓梅(化名)红了眼眶。这个来自古田县鹤塘镇山区的单亲家庭,此前因凑不齐住院押金而着急,如今只需一张医保卡,就可以“先诊疗后付费”,为患者打开了生命通道。

这一暖心场景背后,是宁德市在全省率先创新实施的“先诊疗后付费”医疗服务模式。该模式因其显著的惠民成效,获得广泛认可,被列入2025年福建省为民办实事项目清单,同时国家卫健委将“先诊疗后付费”相关内容列入卫

生系统为民服务实事项目清单。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,市卫健委积极践行“四下基层”工作方法,将这一改革举措不断向基层延伸覆盖,以“小切口”撬动“大民生”,把群众关切的关键小事办成惠民实事。目前,“先诊疗后付费”医疗服务模式已在市、县、乡、村四级医疗卫生机构全面推行,覆盖全市1738家公立医疗卫生机构。今年以来,累计惠及群众682.57万人次,减少垫付费用4.41亿元。

“先诊疗后付费”模式聚焦群众“看病难”的痛点堵点,从就医流程着手,打破传统“先交钱后治病”的模式。凭借医保卡升级为“信用身份证”的技术支持和

分段结算的制度设计,让患者实现“零押金”入院。这一模式实施以来,实施对象从最初的农村贫困住院患者扩展到全市医保参保人员,涵盖门诊、住院、急诊全场景。市、县两级卫健系统领导干部主动走访调研各级公立医疗机构,加大宣传推广和政策解读力度,推动“先诊疗后付费”服务模式直达乡镇卫生院、村卫生所基层一线。

为了让这一惠民政策落地生根、发挥实效,市卫健委以改作风优服务为基石,认真贯彻落实学习教育“改进工作作风”要求,推动领导干部深入基层、深入临床一线。开展“院长就医体验日”活动,要求各级医院院长每月至少抽出一天以普通患者身份体验就医流程,有针对性地对提升。同时,针对群众反映的“手续办理时间长”“窗口反复跑”等问题,全市公立医院全面取消门诊预存预

交金及诊察费预扣,推行诊室扫码一次性结算,设置“一站式”服务平台,出院手续办理时间缩短至8分钟。部分医疗机构还推出“诊间结算”服务,患者无需离开诊室,在医生开单后扫码支付即可取药或进行检查。医院就诊流程从7个步骤减少到3至4个,平均等候时间从30分钟锐减至3分钟,二级以上医院诊间扫码支付已全覆盖。

“先诊疗后付费”新型诊疗服务模式有效减轻了群众就医负担、提升了服务效率,是我市深入贯彻中央八项规定精神,以人民健康为中心、以群众需求为导向的一次生动实践。下一步,市卫健委将持续聚焦群众就医过程中的痛点、堵点问题,积极实施免陪照护服务、百名医师下基层、HPV疫苗免费接种等为民办实事项目,不断提升群众医疗服务满意度。 □ 本报记者 黄璐

宁德时代上榜2025年《财富》世界500强

本报讯(记者 龚健荣) 7月29日,2025年《财富》世界500强排行榜发布,宁德锂电新能源主导产业龙头企业宁德时代新能源科技股份有限公司位列第303名,连续第三年上榜。

2024年,宁德时代实现营业收入约3620亿元,归属于上市公司股东的净利润约507亿元,动力电池出货量连续8年排名全球第一,储能电池出货量连续4年排名全球第一。《财富》指出,宁德时代在今年净资产收益率最高的中国公司中位列前十。

《财富》世界500强排行榜是观察全球大型企业、细分产业最新发展趋势的重要参考。近年来,我市着力实施主导产业集群壮大工程,持续放大龙头企业总部效应,推进锂电新能源产业链延链、补链、强链,建设新能源新材料产业核心区。2024年,宁德动力电池产业集群排名中国百强产业集群第16位。今年1月至5月,锂电新能源产业增加值增长23.6%,发展势头保持向好。